

政银携手创新路 助力“知产”换资金

胡译丹 刘奇

“以前总觉得‘专利’是‘纸面上的荣誉’，今天才知道还能当‘抵押物’，不仅能拿到低息贷款，还能申报‘专精特新’加分，真是一举两得！”8月28日，息县知识产权质押融资推介暨政银企对接会上，河南哆吃食品有限公司负责人刘磊激动说道。

对接会上，河南中惠城评估公司以“实操性”为核心，从企业最关心的“质押条件”“融资流程”“价值评估”三大板块展开讲解。结合县域企业特点，详细说明“什么样的知识产权能质押”，从企业提出申请、评估机构出具报告，到金融机构审核、办理质押登记，再到放款与后续管理，每个环节都标注“注意事项”，让企业“一看就懂、一学就会”。

金融机构则带来“量身定制”的信贷产品，其中中国银行息县支行的推介尤为亮眼。该行系统介绍了零售及对公金融产品体系，重点聚焦“专利权质押贷”系列与“科技贷”系列两大特色产品，定向支持息县科技型企业、制造型企业，覆盖了息县多数规上企业，极大解决了企业融资难、融资慢、融资贵

的问题。工作人员还结合现行贴息政策，算了一笔“成本账”：“若企业通过知识产权质押获得1000万元贷款，按现行贴息政策，年化利率可降低1.5个百分点，一年能减少15万元利息支出，最终年利率低至1.6%。”

中国银行息县支行还聚焦“流程优化”，介绍了该行知识产权质押融资的“绿色通道”：“针对符合条件的企业，我们将审批时限压缩至5个工作日内，同时提供‘评估费补贴’，企业无需承担知识产权评估费用，由银行与政府共同承担，进一步降低企业融资门槛。”他还现场展示了该行的“线上申请平台”，企业可通过手机银行提交质押申请、查询进度，实现“足不出户办业务”。

像刘磊这样“茅塞顿开”的企业代表不在少数。16家符合条件的重点企业通过“逐一答疑”环节，精准解决了各自的困惑：有的企业担心“专利价值评估低”，评估机构现场给出“结合行业前景、技术壁垒、市场需求综合评估”的解释；有的企业疑问“质押后专利还能正常使用吗”，金融机构明确“不影响企业正常生产经营与专利许可使用”；还有的企业关心“贴息政策如何申请”，市场监

管部门工作人员现场发放《政策指南》，标注申请流程、所需材料与申报时限。

“这次会议太‘解渴’了！”刘磊说，“我们公司有21项专利，通过知识产权质押融资，不仅能享受贴息，还能在‘专精特新’申报中加分，我们已与中国银行息县支行初步对接，计划用发明专利质押，申请贷款用于研发投入，这为企业后续发展帮了大忙。”

“我们就是立足企业实际需求开发个性化产品，简化业务流程，降低融资成本，同时加强与监管部门的信息共享，筑牢风险防控屏障，实现‘银企互利共赢’。”县市场监督管理局党组书记、局长刘志军说。

从“专利沉睡”到“知产活现”，从“融资难题”到“资金畅通”，息县这场政银企对接会，不仅是一次“政策宣讲会”，更是一次“行动动员会”。随着政银企协同机制的不断完善、金融产品的持续提升，息县将继续推动知识产权质押融资工作迈上新台阶，让更多科创企业凭借“智慧成果”获得发展底气，为县域经济高质量发展注入更强、更持久的动力。

浉河区董家河镇：

筑牢暑期防溺水水尾期防线

本报讯(焉立春)当前已进入暑期防溺水工作尾期，虽高温天气渐退、学生即将开学，但浉河区董家河镇始终坚持“收尾不松劲、安全无盲区”，持续压实防控责任，巩固前期工作成果，确保防溺水工作圆满收官。

隐患排查“回头看”。该镇组织专班对辖区内河流、水库、池塘、灌溉渠等重点水域开展全覆盖复查，经复查，辖区内所有水域救生设施完好，未发现新增重大安全隐患，水域环境安全可控。

宣传教育“不断线”。针对秋季开学后学生上下学途经水域、周末节假日农村儿童结伴游玩等风险，该镇通过村(社区)广播、微信群推送、学校主题班会等方式，持续宣传防溺水“六不准”知识，累计发送提醒信息1200余条，组织村级宣传活动8场，强

化群众和学生的安全警惕性。通过常态化宣传，农村儿童“远离危险水域”的自觉性显著提升，近期未发生因嬉水、垂钓引发的安全险情。

巡查值守“不松懈”。该镇保留重点水域常态化巡查力量，发动党员志愿者、村级网格员、护河员组成10支巡逻队，对靠近水域的群众及时劝导。

应急准备“常更新”。该镇检修更新各村(社区)应急救援装备，补充救生衣、急救包等物资，组织防溺水应急演练，提升救援队伍快速响应和处置能力，确保突发情况能第一时间有效应对。

下一步，董家河镇将总结本年度防溺水工作经验，梳理存在的不足，针对性完善长效管理机制，做到“警钟长鸣、常抓不懈”，持续守护辖区群众的生命安全。

潢川县桃林铺镇：

清理不合理路灯桩基

本报讯(黄轩)近期，潢川县桃林铺镇执法队在桃林社区312国道主干道等路段开展不合理路灯桩基专项清理行动，全力消除安全隐患，保障居民出行安全，获群众广泛认可。

此前，部分路灯桩基因历史遗留、规划调整等原因造成布局不合理，不仅影响街道美观，更在人行道、路口转角等区域形成安全隐患，对老人、儿童通行构成威胁，尤其夜间易引发绊倒事故。接到群众反馈后，镇执法队迅速开展前期摸排，制定专项清理方案。行动

中，工作人员使用专业器械规范切割、拆除需移除桩基，及时清运建筑垃圾，最大限度降低对居民出行及周边环境的影响；同时对保留路灯设施进行安全检查，确保设施稳固。

此次行动有效提升街道整洁度与通畅性，消除公共安全“老大难”问题，彰显“以人为本、安全至上”工作理念。下一步，桃林铺镇执法队强化日常巡查与规划管理，建立长效管护机制，从源头防范类似问题，持续优化居民生活环境，夯实“平安桃林”根基。



8月29日，淮滨县人民医院开展健康中原行“百医进百村”健康义诊活动。在谷堆乡涂营村，该院医护人员为村民提供量血压、测心电图、腹部B超检查等体检项目。图为义诊现场。

王长江 摄

黄柏山林场：17年爱心助学不间断

付亚朴

“谢谢爱心人士和各级领导的关心关爱之情，在以后的学习和生活中，我们会继续努力学习，再创新高，在未来力所能及地为商城、为黄柏山的建设出一份力。”近日，在河南省国有商城黄柏山林场2025年度“金秋助学”助学金发放仪式上，受助学生代表刘英姿在发言时感激地说。

据了解，在2025年度“金秋助学”助学金发放仪式上，黄

柏山林场共为辖区26位受助学生发放助学金4万元。仪式后，还为同学们系统讲述了三代黄柏山人69年来的奋斗历程和家乡宝贵的红色精神、丰富的绿色生态资源、灿烂的传统文化。

自2008年以来，黄柏山林场党组一直高度重视“金秋助学”活动，不断创新助学载体，丰富助学形式，挖掘助学潜力，千方百计解决困难职工和困难家庭子女上学难问题，连续17年先后为430余名困难群众及职

工家庭学生提供了50余万元的资助。“金秋助学”活动已经成为黄柏山林场重视教育、关注民生的有效载体和响亮品牌。

“希望同学们在大学里自强自信、不负韶华；拼搏上进、行而不辍；心怀感恩、懂得回报；遵纪守法、勤俭节约。”黄柏山林场负责同志对学子寄予厚望，并表示，“黄柏山林场将持续支持教育教学工作，鼓励和引导更多的社会爱心人士和单位，投身到爱心助学的队伍中来，助力全县教育事业更加出彩。”

声明

●兹有陈强、肖星彩之子陈冠丞，于2024年6月12日在信阳市人民医院出生，其出生医学证明(编号：Y410274519)，因不慎丢失，特声明作废。

●兹有信阳市贝贝星幼儿园在中国建设银行股份有限公司信阳浉河支行办理的账号为：41001551416050202810的银行开户许可证(核准号：J5150001520901)，因不慎丢失，特声明作废。